

**УТОЧНЕНИЕ ПОНЯТИЯ «НЕФТЕОРИЕНТИРОВАННОГО РЕГИОНА» В  
КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ**

**Кудрявцев А.С.** (Национальный исследовательский университет ИТМО)

**Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент центра развития  
института интеллектуальной собственности, Николаев А.С.**

(Национальный исследовательский университет ИТМО)

**Введение.** Регионы являются ключевыми элементами территориально-экономической системы страны, определяющими ее устойчивость и конкурентоспособность. Их анализ и классификация позволяют выявить закономерности экономического и социального развития, определить основные факторы роста и стабильности, а также разработать эффективные стратегии управления. В современной экономике особую роль играют нефтеориентированные регионы, специфика которых требует детального изучения, так как их развитие напрямую влияет на экономическую устойчивость государства, международную торговлю и динамику инвестиций. Кроме того, анализ таких регионов позволяет выявить возможные риски, связанные с моноотраслевой зависимостью, и разработать меры по минимизации этих угроз.

**Основная часть.** Актуальность темы исследования обусловлена тем, что регионы, экономика которых ориентирована на добычу и переработку углеводородов, формируют значительную часть государственного бюджета РФ, аккумулируя финансовые ресурсы и обеспечивая энергетическую безопасность страны. В России к таким регионам относятся, например, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа, лидирующие в сфере добычи нефти и газа. Эти регионы обеспечивают крупные налоговые поступления, формируя основу бюджетной политики, а также способствуют привлечению внутренних и зарубежных инвестиций в отрасль. Однако, несмотря на их стратегическую значимость и высокий уровень капитализации, очевидная зависимость от колебаний мировых цен на нефть делает экономическую модель этих регионов уязвимой в условиях растущей глобальной неопределенности. Это подчеркивает необходимость диверсификации экономики, стимулирования развития несырьевых отраслей, а также поиска новых направлений роста, таких как внедрение инновационных технологий, развитие возобновляемых источников энергии и расширение перерабатывающих мощностей [3].

Современные методы анализа региональной экономики предполагают классификацию регионов по различным критериям: экономической структуре, уровню ресурсной обеспеченности, степени диверсификации экономики и зависимости от внешних факторов. В данном исследовании основное внимание уделяется нефтеориентированным регионам, поскольку их изучение позволяет более точно определить особенности территориального развития и их вклад в экономику страны. Важно учитывать не только уровень добычи нефти и газа, но и степень вовлеченности региона в сопутствующие отрасли.

Существует известное определение нефтеориентированных регионов, предложенное Соловьевым М.М.: это субъекты РФ, которые вследствие своего экономико-географического положения, структуры экономики и сырьевой специализации обладают высокой зависимостью от нефтяной отрасли, где экономическая активность, в том числе в смежных отраслях, величина доходов бюджета и населения, масштаба инвестиций и качества инфраструктуры подчинены динамике развития нефтяного комплекса [2].

Однако данное определение имеет ряд недостатков [1]:

- отсутствие четких количественных критериев, что затрудняет объективную оценку уровня зависимости региона от нефтяной отрасли;

- игнорирование влияния внешних экономических факторов, таких как глобальные изменения цен на энергоресурсы;
- зависимость от географического положения региона, его удаленности от ключевых торговых коридоров;

Для устранения этих барьеров в рамках исследования было предложено новое определение нефтеориентированного региона: это субъект государства, в котором значительная часть доходов бюджета формируется за счет нефтяной отрасли, что приводит к зависимости его экономического развития от динамики цен на углеводороды, объемов их добычи и переработки.

Данное определение позволяет более точно охарактеризовать такие регионы, учесть их уязвимость перед экономическими шоками, а также подчеркнуть необходимость диверсификации экономики.

**Выводы.** Таким образом, уточнение понятия нефтеориентированного региона с учетом современных реалий позволяет глубже понять его специфику и риски, а также разработать эффективные стратегии развития, направленные на снижение зависимости от сырьевого сектора и повышение устойчивости региональной экономики.

В перспективе уточненное определение сможет стать базой для создания более сбалансированной экономической модели, в которой нефтяные регионы будут не только источником сырья, но и центрами инновационного и индустриального роста.

#### **Список использованных источников**

1. Ислакаева Г. Регион с преимущественным развитием нефтехимического комплекса: теоретический аспект [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ekam-journal.com/images/2019-2020/6-2020.pdf>
2. Соловьев М.М. Методы и практика учета экономической специализации регионов в государственном регулировании пространственной экономики России (на примере регионов с нефтеориентированной экономикой) [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://www.frccsc.ru/sites/default/files/docs/ds/002-073-06/diss/09-soloviev/ds06-09\\_soloviev\\_main.pdf?24](https://www.frccsc.ru/sites/default/files/docs/ds/002-073-06/diss/09-soloviev/ds06-09_soloviev_main.pdf?24)
3. Irina Heim, Anne Crowley Vigneau, Yelena Kalyuzhnova Environmental and socio-economic policies in oil and gas regions: triple bottom line approach [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/00343404.2022.2056589#d1e163>